

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali méretekkel árákon vesszük fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 164.

Feladvó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak.
Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Egy beteg asszony

ura jött hozzánk kétségbeesve tanácsot kérni, mit tegyen, hogy tejhez juthasson? A feleségének egyetlen tápláléka a tej és most már egy hétnél több ideje, hogy gimnázista - fia mindennap reggel 8 és 9 óra között kimegy a tejcsarnok elé és ott lesi déli háromnegyed 12 ig a tejet és végtül éhesen, kiizzadva, elbágyadtan - tej nélkül jön haza. Ezt a panaszt kapjuk az egész városból. Félváros cselédje reggeltől-délig rostokol a tejcsarnok előtt és vagy nem kapnak az emberek tejet, vagy, ha kapnak, hát megromlik, össze megy. Hát az bizonyos, hogy ezt az ügyet akarva sem lehetett volna aleposabban elrontani, mint ahogyan most el van rontva. Diadalmasan mesélik nekünk, hogy úgy meg van oldva a tejkérdés, hogy ezután senki se lesz oka panaszra. Tejből vajban fog a város közönsége uszni. És végérményében mi történt? Az, hogy a vaskuti és egyéb környékbeli sváb asszonyok nem hozhatnak a városba tejet, akik ezektől kapták tejjüket, azok is a hatósági tejkíméréshez vannak utalva; hoztak a nyakunkra vajnestert, és nem tudom én kicsodát és a vajmesterek szépen elrekvirálják a tejet, átörülik a város szemét azal, hogy némely emberek kap egy héten egyszer tíz deka vajat, a lerekvirált tejjel zömét feldolgozzák, a tejjölt és a vaj nagyobb részét felszállítják Budapestre Bajának hagyják a túrót, meg a - tejséget. Ne prédikáljanak anya- és csecsemővédelemről, embermentésről. Ez is csak frázis addig, amíg nem látom, hogy beteg emberek, aladók, apró gyermekek a főtáplálékhoz, tejhez juthatnak. Csak arra kíváncsiak, hogyha most ilyen mizériák vannak tejjelvitás körül, mi lesz a télen?

A németek behatoltak francia állásokba.

Berlin. A német hivatalos esti jelentés jelenti: Német csapatok Reimstől dél-nyugatra és keletre benyomultak a francia állásokba.

A franc a hivatalos július hó 15-ről jelenti: A német hadsereg heves tűz-előkészítés után Chateau-Thierrytől egészen Massigesig terjedőleg megtámadták a francia állásokat. A francia csapatok 80 kilométeres fronton állnak a támadásnak helyt. A csata még folyamatban van.

Sajtóhadiszállás jelenti: A német hadvezetőség jelenti, hogy a német csapatok Reimsnél benyomultak a franciák állásaiba.

A német lapok egybehangzóan nagy eseménynek tüntetik fel, hogy a németek benyomultak a franciák állásaiba, azonban semmi kommentárt nem fűznek hozzá. Kétségtelen, hogy a háborúnak ez a fázisa döntő befolyású lesz, mert a feszültség már elérte a tetőpontját. A támadások programszerűen folynak.

Hötzenndorfi Conrad lemondott.

Bécs. Hötzenndorfi Conrad tábornok szombaton Bécsbe érkezett, vasárnap pedig külön kihallgatáson jelent meg a királynál. A király kedden délelben felmentette Conrátot állásáról és elismerésének jeléül az összes gárdák ezredesévé nevezte ki, különös elismerése jeléül grófi rangra emelte. A gárdák kapitánya továbbra is Dankl marad.

A király rendkívül meleg elismerő szavakkal bucsúztatja el legfelsőbb kéziratában Conrátot. Különösen kiemeli Conrát érdemeit, mint a hadsereg főnöke és mint a modernizálója. A hosszabb és melegehangú kézirat különösen kiemeli, hogy a király csak Conrad többszöri kivánságának tesz egezt, amikor állásából felmenti.

Rablógyilkosság Budapesten.

Budapest. Rémgénybe illő rablógyilkosság történt meg a múlt hónapban Budapesten, az Andrássy-ut egyik mellékutcájában. Junius 14-én, a nagy sztrájk idején történt, hogy Rosenthal Adolf asztalos elünt Rosenthal egy 18 esztendőes siketnéma fiúval és egy szabadságot katonával dolgozott együtt. Rosenthal 14-én nem tért haza lakásába, de sokan azt hitték, hogy inkasszálni ment. De több nap múlt el és Rosenthal nem tért haza, a család nyugtalan volt, jelentést tett a rendőrségnél és keresték. De nem találták. A napokban azzal jött haza Rosenthal leánya, hogy látta a siketnéma segédnél apja kar óráját. Rosenthalné a fiúhoz sietett, de az óra már nem volt nála. Az asszony a fiu lakására ment, ott megtalálta az ura kar-óráját és a fiu noteszkönyvét, amelybe ez volt írva: „Rosenthal bejött a műhelybe, a katona meglötte, a katona elment.”

A fiut azonnal vállaltára fogta a rendőrség, ahol beismerte, hogy ő meg a katona megölték és kirabolták Rosenthalt és aztán a holttestét a pince padlózata alá temették. A rendőrség a pince padlózatát a megjelölt helyen felástta és Rosenthal hulláját meg is találta. A család szerint Rosenthalnál azóta a napon sok pénz lehetett. A gyilkos katona azóta eltűnt Budapestről. Valószínű, hogy felvidékre szökött, mert odaváló.

A német vezérkar jelentése.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti: Kuppercht trónörökös hadserege: Yperától délnyugatra az ellenség tegnap reggel erős előkészítés után támadott és csekély szélességben behatolt harci területünkre. Lys mindkét oldalán napközben tűzérési tevékenység, amely este a többi arcvonalakon is feléledt. A német trónörökös hadserege: Az Aisre és a Marne között a harci tevékenység élénk maradt. Helyi gyalogsági harcok St. Pierretől, Aigletől és a Saviere lapálytól délre. Ludendorff (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A franciák kivánságai.

Genf. Julius hó 14-én a diplomáciai kar fogadásánál Pichon francia külügyminiszter kijelentette, hogy a franciák és szövetségeseik nem hódolnak meg, hanem szívesen hajlandók minden olyan ajánlatot meghallgatni, amely az ottani hatalmaknak megfelelnek.

Új kormány Szibériában.

Rotterdam. Karbinból jelentik: Koziv tábornok megalakította az ideiglenes szibériai kormányt. A csehek az új kormánnyal szemben tartózkodóak. A tábornok Vlavdivosz-okba utazott, hogy az ottani helyzetéről tájékozódjék.

Conrad utóda.

Bécs. A király a felmentett Hötzenndorfi Conrad helyére József főherceg vezérezredesévé nevezte ki, míg József főherceg hejéit Schönborn-Hartenstein Alajos herceg lovasági tábornokkal töltik be. Schönborn-Hartenstein a piavei offenzívánál súlyosan megsérült de sebesüléséből már felgyógyult és a királynál megjelent külön kihallgatáson.

Az új iparvállalatok.

Városunk jövője szempontjából figyelemmel kísérve annak iparát, kereskedelmét és mezőgazdaságát, sajnos ez utóbbi sok tekintetben is nagyon sok kívánni valót hagy maga után s mindaddig, míg ezeken túl nem lesznek nem sok remánnyal kecsegtető új magunkat egyrészt szántóföldjeink sűrűsége miatt, másrészt pedig, mert a mi kibirtokos osztályunk a legszegényebb elemekből áll.

Tekintettel azonban Baja város fekvésére, annak szarvasföldi és vízi közlekedési eszközeire, itt az iparunk és kereskedelemnek van még jövője, főleg, ha az azt előmozdító tényezők fontosságát az illetékes körök helyesen islik meg és a közérdeknek megfelelően basznáják ki, de nem oly ügyesen, mint a Budapest—belgrádi vasút kiépítése alkalmával, ami Baján keresztül volt terbe véve, de ez itt nem kellett, mert sokan a től félték, — sőt ma is többen vannak, akiket névleg meginduk nevezni azon a véleményen — hogy a vasutak a kereskedelmet tönkre teszik. Ezen a mivén álló gondorkozáson azonban a mai generatio már messze túlhaladt és nagyon szomorú dolog lenne, ha ugyanily sors érne bennünket az iparvállalatokkal is, mint a pest-zimonyi vasutal.

Ugyanis a háború után az ipari és a kereskedelmi cikkek nagy hiánya miatt elsősorban a nyersanyag feldolgozásának, vagyis az iparvállalatoknak, továbbá a szolid szakértő és övates kereskedelmeknek lesz jövője. Ugyanezert most ismét korszakot alkotó események küszöbén állunk s ha a vezetésre hivatottak ezt az alkalmat kellőképpen nem méltányolják és iparfejlesztésre idejekorán ki nem használják, beláthatatlan hossz időre ismét vissza leszünk vetve és várhatjuk tovább is a jöszerecsét sült galamk képében.

A háború után annak a váltakozó kéménye hamar fog tüdőni, amelyik már most berendezedik anyjira, amennyire a körülmények megengedik, mint annak, amelyik csak a háború után kezd majd azon spekulálni, hogy vajjon mibe kerüljen? Inkább korábban cselekedni, mint később!

Féltre tehát az ősi ferdeszókásokkal: deputioba járás ünneplétesek és virágos szósaklatokkal, mert beláthatjuk már, hogy ami osztályrésünk a szerény és reaktív nélküli közérdek munká.

H I R E K.

Leszereinek az öreg népfelkelők.

Rendelést a tanácshoz.

Szurmay Sándor honvédelmi miniszter a következő rendeletet intézte a város tanácsához:

— Az 1867, 1868 és 1869 születésű évfolyamokhoz tartozó népfelkelési szolgálatra bevonult egyének, amennyiben a tényleges katonaszolgálatban való meghagyásukat önmaguk nem kérik — a nyugállományú és szolgálaton kívüli viszonybeli volt hivatasos havidíjások kérésével — a katonai szolgálatból megfelelő sorrendben szabadságot tnatnak.

Az 1867, 1868 és 1869 születésű évfolyambeli havidíjások és legénységi állományú egyének azonban, ha polgári foglalkozásukra néve állami, vagy közszolgálatban állana s a szolgálatban való meghagyásukat csak az esetben kérhetik, ha ehhez feleltes polgári hatóságuk beleegyezését bírják.

A feleltes polgári hatóság beleegyezése tehát ily irányú kérelmek előterjesztésénél az illetékes katonai parancsnokságok előtt mindenkor igazolandó, ha a polgári hatóság a beleegyezést megtagadja, az illető egyén a katonai szolgálatban még nem hagyható. Amennyiben egyeseknek a katonai szolgálatban való meghagyása az illetékes katonai parancsnokság által már engedélyeztetett, az illető egyén feleltes polgári hatóságának beleegyezését utólag tartozik megszerezni.

A honvédelmi miniszter ezenkívül közli, hogy új kategóriák leszerelése küszöbön áll és felhívja a hatóságokat, hogy a leszereelés és a felszabaduló munkanélküliek elhelyezése tárgyában a szükséges intézkedéseket tegye meg. A katonai ügyosztály a legközelebb részletes rendelkezést bocsát ki a leszereelő öreg népfelkelők elhelyezése ügyében.

Adomány. Wiesel Sándor fakeskedő a haditrvák és hadiövegyek javára szakartói díját, 30 koronát adományozta Az öszszegét illetékes helyére juttattuk.

Liszt. A közlelmezési miniszter Baja város közönségre részére július hó 15-től augusztus hó 15-ig 5. vagon lisztet utalt ki. Ily módon mégis valahogyan kizsoltva van a közlelített lisztje, ha nem is lesz valami bőségesen. A beszerzési utalványok kiadását a mai nappal megkezdték. Egyelőre a prómimos, tehát a 90 koronás busát adják. Később az olcsóbb buza kerül előállításra. A terményrendelet szerint most csak

a szeptember 15-ig tartó időszakokra ednek ki busára utalványt, azonban a város megbízottja most tárgyal a közlelmezési miniszterrel, hogy adják ki a beszerzési utalványt egész esztendőre. Reméljük, hogy a tárgyalás eredményre fog vezetni.

Az árvíz vezedelem immár elmúlt. A vezedelemet helyeken derekas munkát végeztek. A helen át jár a budapesti folyamraöki hivatainak egy kiküldöttje, aki megállapította, hogy a védekezési munkák helyes mederben folytak. A Duna egyébként már apadni kezd. Azon a napon, amikor a vezedelem végleg elmúlt, olvastuk egyik budapesti lapban, hogy Szabadkáról tudosítják, hogy Bajaszántistvánnal a megáradt Duna áttörte a gátat és az egész környeket elárasztotta. Ezt olvastuk a szabadkai Délvidék című újságban is. A hírből persze egyelőn egy szó sem igaz. Nem tudjuk megérteni, hogy a fővárosi lapoknak nem tűnik fel, hogy mindon lehetetlen és hazug bajai hírt Szabadkáról küldenek be.

Vármegyei állapotok. A vármegyei alispán jelentéséből a következő szomorú adatokat vesszük ki: Részben hatósági, részben magánorvos volt a vármegyében 144; ma van 68. Hiányzik tehát 81. Teljesen orvos nélkül áll 78 község. 65 állatorvosi állás közül 4 üresedésben van. A községi rendőrök létszáma békeidőben 820 körül mozgott; ma 252 teljesít szolgálatot, ezek közül is néhány félig-meddig rokkant és kevésbé alkalmas egyén, illetve ideiglenes alkalmazott rendőr. Van több olyan község, amely teljesen rendőr nélkül van. A tanügy a mai idők mostoha gyermeke mert a tanítók a rekvirálásokkal vannak igénybe véve. A középítkezések szünetelnek, mert hiányzanak a megfelelő anyagok, eszközök és vállalkozók. Ugyanezen ekből megakadt az utépítkezés fejlesztése is: a háború alatt mindösszen 54 km. utat építettünk ki eleden 554 km. kiépítése abban maradt.

Iparvasutak létesítése szükséges földterületek engedélyezését kérték a vármegyei Szemző Gyula ny. főispán és a Bácsmegyei Cukorgyár rt. Mindkét kérelmet teljesítették.

Értekezlet a gabonaellátás ügyében. Wéber Mátyás százados, a közlelmezési kormánybiztos katonai osztályának vezetője Baján volt a terményrendelet ismertetése és megbeszélése végett. A gyűlésen dr. Vojnics Ferenc polgármester elnökelt és résztvett Oltványi István rendőrkapitány, az átvevő bizottság elnöke és az átvevő

bizottsági tagok. Beszédet ismételt a gyűlésen azért, hogy a Baján termelt gabona kivitelése a szomszéd községekbe oly esetekben, amikor a bajai termelő lakása a szomszéd községben van. Oltványi kapitány arra az álláspontra helyezkedett, mint hogy a múltban ezen rendelet számos visszaélése adott alkalmat: hogy a gabona kivitelés nem engedélyezhető A múlt évben is több, mint 100 mássa kényezett emiatt és körülbelül 100 holdról nem tudott a hatóság elszámolni a miniszternek. Az idei évben tehát csak az elszámolás után engedélyezni a kivitel. Hallós Kornél csávoívi jegyző szömbesszált e véleményével és hivatkozva a miniszteri rendeleire, amely szerint szállítási igazolvánnyal kiszállítható a gabona: kérte a megbízott századot, hogy szerezzen ennek érvényt Minthogy Oltványi kapitány a bajai érdekek védelme miatt nem engedett állásponjából, a vitát miniszteri döntés foglaltatni.

A tejbehozatal csökkenése. A községek tájékozása végett közli a tisztii főorvosi hivatal, hogy pár nap óta s előreláthatólag még pár napon át a tejnek édes állapotban való behozatala akadályokba ütközik. Ennek oka a környékbeli falvakban, főleg Garán és Vaskuton beállt nagy vízhiány, ami a tejlehtését némely helyen lehetetlené teszi. A főorvos a baj elhárítása végett személyesen ment ki Bokodra és a kiküldött vajmester Garán fog ugyancsak segítséget keresni e vis major ellensúlyozására. Addig azonban a tisztii főorvosi hivatal kénytelen volt a kintait tejadagokat erősen redukálni.

Lefoglalják az építőanyagokat. A kereskedelmi minisztériumban a minap elkészült az építkezési anyagok lofogalásáról szóló kormányrendelet tervezete. Tekintettel a nagy anyagihiányra, a kormány elhatározta, hogy elrendeli az öszszes építőanyagok, mint a téglamész, rabie, cement s.b. lefogalását.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY,
Szerkesztő: Dr. STEIN JOZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győreajtótánálán, Mátyás utca 17-én.

Szombaton
Gorkij Maxim orosz írónak
Radmirow Katalin
c. műve. Orosz életkép 4 felv.
Vasárnap
A Nordisk-filmgyár remeke
Circus Wolsohn
cirkusz dráma 6 felvonásban, az
Urániában.

Apróhirdetések.

Négy intelligens, jó megjelenésű fiatal ember, kik hadifogságból hazatértek — komoly szándékkal tisztességes jövedelmiséget kívánnak 10—24 ig, fényképpel ellátott ajánlatok — „Jövő” jelige alatt — a kiadóba küldendők.

Egy jobb napokat látott **fiatal asszonyka** eseten ker segítséget olyképpen, hogy **butorozott szobáját** kiadná. Jelentkezéskor írjon „Butorozott szoba” jeligére a kiadóhivatalba.

Cememáru-gyáramban alkalmas mazást nyernek

munkások

jó és állandó kereset mellett: **Grünhut Miksa.**

Barackmagot

vesz a „Merkur” szállítási vállalat: Gőzfürdő - épület.

Erős

deszkaládák kisebb-nagyobb alakban ólak, felszer, asztalosmunkák és egyéb célokra alkalmasak — **eladók.** Értékesítést ad: **dr. Valentin Emil** ügyvéd.

Használt és törött gramfonlemezeket veszek: Fränkel Ignác, mechanikus. (Graug-ház)

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor- kályhát.

Cím a „Corvin”-nyomdában.

Eladó ház!

Madách Imre utca 22. számú sarokház, amely két 3 szobás és egy 1 szobás lakásból áll, pince, padlás és összes mellékhelyiségekkel **eladó.** Bővebb felvilágosítást ad: **ö.zv. Wellisch Gézané** Baja, Szent László-utca 13.

Egy kisebb és egy nagyobb

böröndöt,

továbbá

antik kép- vagy tükörkeretet és antik butorokat megvételre keresek: D. I. Deszkás utca 13. sz.

Egy használt, de jókarban levő

mángorlót

veszek.cím a kiadóhivatalban.

Üres nagy

oipókrém dobozokat fűvegből 30 fillérért lemezből 20 fillérért

vesz

darabonként

Róna József

cég

(Grauug-féle ház.)

2 darab

6 hónapos süldő

eladó: Erzsébet királyné-utca 91. szám.

Kerékpárt

keresek **megvételre:** Kossuth Lajos-utca és Tóth Kálmán-utca sarok (Kaufmann féle ház).



Éjjeli inspeksiós
július 22. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:
Dr. MAKRAY LASZLO
gyógyszertára.

HIRDETÉSEK

Hjutányos áron **FELVÉTELNEK**



*Egyesületi tagjai és drága
 Szaniszló német nyelvű rajza*

Szives figyelmébe!

A cs. kir. szab. Triestti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) Alakult 1831-ben.

Hadikölcsön-életbiztosításokat

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek mellett köt.

Ezt a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjobban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szívesen szolgálunk.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Baja.

Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves falakat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keremit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére.

Mész és cement

állandóan friss minőségben, ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár
 Baja. Telefon 111.



A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezental 50 szóig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági bir 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közzgyűlési meghívó pénzügyintézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala